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Forrongás Keleten. 
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Kelet lángba borulására elég, ha 
egy kis faluban muzulman és keresztény 
össze verekedik. Igy jött létre minden 
egujabbi keleti háboru. Miután a ve- 
rekedő kis falusiak háta megett ren- 
desen az orosz patronus állott. 

És hogy most is készül valami, 
azt a nem szünő krétai események bi- 
zonyitják. 

A készülődésre az is mutat, - 
hogy a keleti kis országok feje- 
delmei ugyancsak látogatják egymást! 
Belgrádból nem rég távozott el a bul- 
gár fejedelem s most várják oda a mon- 
enegrói kényurat. Pedig a szerb és 
montenegrói udvar, halálos ellenségek 
voltak még egy évvel ezelőtt is. Ezen 
vül hol az egyik, hol a másik feje- 

delem zarándokolt az orosz czárhoz 
tiszteletét tenni. 
A koronát felteszi az egészre pe- 
dig az, hogy a lapok legujabb hire 
szerint a hadgyakorlatok szinezete alatt, 
z orosz haderők sürün fognak össze 
onatni Galiczia határ mentén a jövő 

hóban. Tehát Ausztria közvetlen szom- 
szédságában. 

hegyre nem vergődhettek, mivel az 
osz hivatalos világ el volt foglalva 
árja koronázásával. De ugy látszik 

z aktuson tul esve, megint mozog a 
okor!... 

Ezen látományokkal szemben, ne- 
ünk nincs egy barátunk sem a kele- 
en. A kis Románia a helyett, hogy 
zitana hozzánk nagyzási hóbortban 
zenved még most is. Két Liga tes- 
ület is alakul az ellenünk való agyar- 
odásra, a helyett, hogy Oroszország 

felé tekintenének, mely első sorban 
őket nyeli el. 

Szerencsétlen kis állam!.. 
De szerencsétlen a mi külügyi ve- 

zetésünk is, mely semmit üző politiká- 
jával, mindenütt ellenséget teremtett 

ellenünk a Keleten. 
Az örökös semmit tevés, ha- 

minden befolyásunkat a Keleten, mig 
ezzel szemben az orosz hálójába kerité 

l a kis keleti országok népeit. 

- mondá. Ez a kis leánya. 

A mi külögyi politikánk elve min- 
dég az volt: a keleti országok önál- 
lását megóvni! 
tán valósuljon is meg. Annyira semlege- 
sen viselkedtünk velők szemben, hogy 

.. Ez szép elv, csak az- 

Eddig a keleti mozgalmak kés- 

1l ők bennönk nem tételezhettek erős 
védőt fel, hanem csak jókaratot. 

Mig viszont az orosz bele elegye- 
dett belügyeikbe, minden kérdésben 
adott tanácsot, a mit ami kül köve- 
teink tétlenül néztek csoda-e tehát, ha 
az orosz hivatalos kül képviselettel 

való folytonos érintkezés folytán há- 
lójába kerültek a fél müűvelt kis keleti 
népek s minden léptüket a szerint in- 
tézik, a mint hunyoritanak Szent-Pé- 
terváron? 

„Kelet miveletlen gyerekei, mon- 
dotta Ugron Gábor a belgrádi magyar 
zászló égetésekor! . . . Eszóban sok min- 
den ki van fejezve. Ki van fejezve első 
és legfőbbképen az, - hogy félmivelt 
néppel észrevehető módon kell bánni, 
s nem nagyuri keztyüs kézzel érintkezni 
velük.- 

Külügyi vezetőink a velük való 
érintkezést a minimumra redukálták, 
egy-egy udvari estélyen jelenve meg a 
rendszalagozott külköveteink. Ily eljá- 
rásból bizony bajosan érthették meg 
kelet gyermekei a mi erélyes védel- 
münket. 

A mely tanitó a gyereknek csak 
erkölcsi oktatást ad koronként, más- 
különben vele édes-keveset törődik, - 
nincs oly hatással, mint azon másik 
tanitó, a ki ravaszul kikérdezi bajaits 
testvér gyanánt viselkedik. A bizalmat 
önmaga iránt felkölti. 

Ilyen a helyzet Keleten is!.... 
A hagyományos osztrák ridegség most 
is virágzik a népekkel való érintkezé- 
sünkben. 

Külköveteink állig begombolódzva 
tanyáznak keleten, mig ezzel szemben 
a ravasz orosz házi barát szerepet visz. 

Lám Bosznia népét mily hamar 
megnyerte Kállay magyar államférfi 
tapintatos eljárása. Köztük többször 
megfordult, hasonló eljárást követelve 
hivatalnokaitól. Csakis ily uton leheta 
keleti népekre hatni. 

A mohácsi vészig, Kelet népei 
Magyarországot tekinték védnököknek. 
Külpolitikánk érdekünkbe vonták őket. 

Mért ne lehetne most is igy?... 
Erre feleljen a sohasem okuló osztrák 
külügy politika vezetője, mely szeren- 
csétlenségünkre jelenben a miénk is. 

Eléggé nem biztató jelekkel me- 
gyünk a kitörendő keleti háboru elébe. 
Mindenfelé ellenség, sehol egy hivünk 
Keleten, mely mint ellenünk fog kar- 
dot rántani a harczi riadó megfuvá- 
sakor. 

irásbeli után igen bajos az 

két kormány valószinüleg már legközelebb 

Hanem azért a magyar delegá- 
czió - hagyományához hiven - bi- 
zalmat szavazott az uj külügyminisz- 
ternek, a nélkül, hogy jóformán kikér- 
dezte volna. S annyira siettek, hogy 
mindent hamarosan megszavaztak, csak- 
hogy befejezhessék a delegáczió ülés- 
szakát, a mi sikerült is rövid három 
hét alatt. 

Az ilyen eljárást nevezik aztán 
nálunk - lelkiismeretességnek!... 
Az ország lakossága pedig gondolkoz- 
hatik a delegáczió intézmény hasznos- 
sága felett, s nyugodtak lehetünk a 
keleti kérdés kitörésének előestéjén, 
mert hiszen a magyar delegáczió bi- 
zalmat szavazott a külügyminiszternek. 
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Politikai hirek. 
Ugron Gábor Gyulán. Ugron Gábor 

országgyülési képviselő, mint tudósitónk irja, 

e hó 21-én reggel Gyulára érkezett, hol Ko- 

vács Lajos ügyvéd vendége volt. Ez alkalom- 

ból a gyulai függetlenségi és 48-as pártszá- 

mos tagja tisztelgett Ugronnál és üdvőzőlte 

őt a haza érdekében kifejtett buzgó tevékeny- 

ségéért és a függetlenségi eszmék terjesz- 

tése körül szerzett nagy érdemeiért. Ugron 
megköszönve a szives óvácziót, kérte a nála 

megjelent polgárokat, hogy továbbra is ren- 

dületlenül ragaszkodjanak a függetlenség zász- 

lajához. Ugron Gábor az esti vouattal tért 

vissza Budapestre. 

A kiegyezési tárgyalások. Bécsből je- 
lentik nekünk: A legutóbbi napokban Bu- 

dapesten tartott miniszteri tanácskozások 

ugyan főként a bankkérdésre vonatkoztak, 

de ezenkívül a többi kiegyezési kérdéseket is 
érintették. Az osztrák kormány óhajtása az, 

hogy az összes kiegyezési kérdéseket még 

ezen az őszön a parlament elé vigye s ezért 

sürgeti a megegyezés létrejöttét. De még a 

bankkérdésben is messze van ez a megegye- 

zés, mert a két pénzügyminiszter elfogadha- 

tatlannak jelentette ki a jegybank legujabb 

propoziczióját. Miután pedig látják, hogy 

meghivja a bank képviselőit szóbeli tárgya- 

lásra. Mindkét kabinet abban reménykedik, 

hogy a parlamenti szünetek alatt sikerül 

ugy a bankkérdés, mint a többi függő kér- 

dések rendbehozása s akkor még csak a 

kvóta ügye lesz elintézendő, - a ni azon- 

ban az egész megegyezésnek a magva. 

kiváncsiak, hogy a képviselőház a 

Bánffy és a „Keleti kérdés. 
A képviselőház tegnapi ülésén ismét al- 

kalma nyilt Bánffy Dezsőnek, hogy politikai 
és diplomácziai ügyekben való jártasságát meg- 
bizonyitsa. 

Ugyanis a Báró tegnap felelt Ugron 
Gábor interpellácziójára, a melyet az Golu- 
chovszki külügyminiszternek a delegáczióban 
Törökországra vonatkozólag tett nyilatkozata 
tárgyában intézett hozzája. Szenzácziós egy 
nyilatkozat volt ez, mely feltünést keltett 
egész Európában. 

A jelentés körülbelül az volt, hogy Tö- 
rökország minden pillanatban a nagyhatal- 
mak gyámsága alá kerülhet. Ugron Gábor, 
igen helyesen, felvilágositást követelt e rej- 
telmes kijelentés igazi értelme felől s Bánfy- 
nak elkészitették Bécsben a választ, a melyet 
ma a képviselőházban felolvasott. 

Ez a válasz természetesen nem felelet a 

kérdésre, hanem egyszerüeu ismétlése annak, 
a mit a külügyminiszter mondott volt, tehát 
éppen a mit meg kellett volna magyarázui. 
Ugy látszik, Bécsben nem hajlandók és Bánf- 
fyt, se a magyar törvényhozást beavatni a 
külöügyi politika minésztériumaiba. S Bánffy 
ebbe bele is nyugszik, mert hisz szerinte. a 
magyar miniszterelnök joga és kötelessége kü- 
lügyi téren abból áll, hogy csatlakozzék a 
külügyminiszterhez. 

Ugron azonban nem veszi ilyen köny- 
nyen a dolgot. Ő érvényesiteni kivánja a ma- 

gyar parlament ellenőrzési jogát a külügyek- 
ben is, annál inkább, mert a delegáczió nem 

ellenőriz semmit, s az egész nem áll egyéb- 
ból, mint egy komplimentből és egy ebéd- 
ből. Magyarországnak külön érdekei vannak 
a külpolitikában, különösen a Balkánon. Ne- 

künk a Hunyadyak politikáját kell követ- 

nünk: fentartani és erősiteni a kis államo- 
kat, s azok élén haladva, gátul szolgálni ugy 

a pángermánizmus, mint a panszlavizmus 
ellen. 

Ezzel a politikával nem fér össze a 

Goluchovszki iránya, mely szinte provokálja 
a Törökország felett való osztozkodást A vá- 
laszt tehát nem vette tudomásul. 

Az ellenzéken zajosan helyeselték Ug- 

ront, a kormánypárton pedig a miniszter 

előbbrejutás, a mellett szavaztak. (De hát mit is tehetnek 

egyebet ?) 

Uj ház, uj kormány. 
A képviselők - irja a M. g. felette 

szerdai 
utolsó ülésen maga fogja-e magát elnapolni 
vagy királyi reskriptummal történik az el- 
napolás? Az első eset - sokak nézete sze- 
rint - közeli képviselőválasztásokat jelen- 
tené. Bármiként áll a dolog, a képviselők 
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mindannyian azzal az érzéssel mennek szét, 
hogy őszire már egy más képviselőház fogja 
a javaslatokat tárgyalni. 

Bánffy erősen érezteti pártjában, hogy 
ő lesz ura a választás knak, a mivel a palóta- 
foradalom kitőrését akarja meghiusitani, a 
mely ellen mind fenyegettőbben mutatkozik. 
Ma már egyik kormánypárti lapban nyiltan 
szó is van a kormánypárt felfrisitéséről. E 
szerint már kész is van a liszta, a kiket be 
akarnak hozni a régiek helyett. Ez a felfogás 
két dologról tesz tanuságot. Először arról, 
hogy a mai tőbbség nem tartja magát a vá- 
lasztókerületek képviselőjének, hanem a kor- 
mány által összeállitott töbségnek, a kikel te- 
hát a kormány bevesz a lisztába, vagy ki- 
hagy, a kiket megválasztat vagy meg nem 
választat s igy teljesen a kormány akarata 
szerint alakul a magyar képviselőház többsége, 
Igy tartja azt maga a többség, nem csinál 
ebből már semmi titkot. 

A másik tanuság pedig az, hogy a fel 
frissités és az uj liszta emlegetése arra való 
hogy a régieket megfélemlitse, mert uj kép- 
viselők behozatala csak a régiek kidobásával 
lehetséges Most már az a kérdés, kik legye- 
nek a régiek ? 

Sajátságos azonban, hogy ,ez a leltár 
szerinti töbség", mint az illető kormánypárti 
lap magát kifejezi, nem igen akar reagálni 
Bánffy furfangjaira és erősen meg van 
győződve, hogy a választásokat nem Bánffy 
vezeti. 

A Bánffy-ellenes intriga a pártban oly 
erős, hogy már nem kételkedik a többség 
ennek az intrigának a győzelmében. Így, ha 
az előjelek nem csalnak; ma volt az utolsó 
ülése nemcsak ennek a képviselőháznak, de 
ennek a kabinetnek is és őszre uj Ház és 
uj kormány kezdi meg a Sándor-utczában 
érdemleges tanácskozásait. 

Orosz ujságirók Budapesten. 
Budapest, jun. 23. 

A muszka koronázó városból érkezett 

ujságirók Fekete József és Sasvári Ármin ka- 
lauzolása mellett a mai napot Budapest egyes 

részeinek megtekintésére szentelték. Először 
az uj országházat nézték meg, - hol Steindl 

miüépitész is résztvett a kalauzolási tisztben. 

Hatalmas lelkesedést ébresztett mindnyájok- 

ban a nemzeti önkormányzat ez impozáns 

épülete. Magasztaló szavuk a lelkesedés egész 

skáláját befutotta. 

- Ez a palota méltó egy olyan sza- 

badságszerető nemzethez, minő a magyar... 

igy szólott IIljis ur, ki közöttük a legidősebb, 

de őszinte, naiv lelkesedésében talán a leg- 
fiatalabb. 

A parlamenti épületből a várba hajtat- 

tak, hol megtekintették a várlakot és a vár- 

kertet. Nagy megilletődéssel hallgatták itt 

Fekete József azt a közjogi magyarázatát, 

hogy a magyar király nem maga teszi fejére 

a koronát, mint az orosz czár, hanem a nem- 
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CRAIK ASSZONYTÓL. 
- Két kötetben. - 

Az ,Ellenzék számára forditotta: Amuica. 
MÁSODIK KÖTET 

VIII. ; 

Tizenöt év mulva. 
(Folytatás.) (104) 

- Reménylem, hogy a férje jól van? 

- Igen. 

Gertrud, szorits kezet Doktor Stedman 
urral. Ő hasonlit egy kissé Ednához nem de ? 

ooh nem! 

történt. 

eezen a padozaton oly gyakran 
egy negyedik személyek, - a ki - holvolt 
mostan? - E pillanatban hiznnyosan mind- 
nyájan Gyulára gondoltak, kellett, hogy azt 
tegyék de azért egyik sem adta annak leg- 
kissehb jelét. 

- Nem! válaszolá gyorsan a Doktor 

- És ez volt minden a mi köztük 

Egy vagy két perczig ugy állottak 
mind a hárman ottan a hogy régente ugyan 

állottak; - 

Mert fájdalom! ha azon kisérteties em- 
llékekről mindnyájan hangosan beszélnénk, 
melyek a vidám ünnepélyeken felelevendnek 

elöttünk, vagy nesztelnn lábaikkal a zajos 
utczákon mellettünk járnak, mi jó volna ab- 
ban? - Jobb hallgatni, és e két borzasztó 

társ: a látható és láthatatlan - az élő és 
a hallott között - melyek bennünket foly- 
tonosan körülvesznek, hallgatva és türelem- 
mel haladni tovább. 

Ámbár mindnyájan megtartották az 
önuralmukat, a helyzet oly fájdalmas volt, 
hogy még Vanderdeckenné is észrevette, hogy 
jobb lesz annak minél előbb vetni. 

- Most mennem kell, - mondá. Dok- 
tor Stedman, megengedi, hogy valamelyik 
fija a kocsimat a kijárat elibe rendelje ? 

Én saját magam fogom kegyedeta ko- 
csihoz vezetni 

Hidegséggel de udvariasan nyujtotta 
karját Lettinck és együtt mentek le a lép- 
csökön. 

Edna alig tudva, hogy mi történt vele, 
oly álomszerünek látszott az egész gépiesen 
járkált a teremben, a körülte levő néma ké- 
peket nézve, főleg a meghalt férfiak és asz- 
szonyok arczképét, kiknek arczán külnönős 
történetek tükrözödtek vissza. 

- Elfogaltsága daczára, egy káp előtt 
önkénytelenül megállott - az Andrea Del 
Sartó saját maga által festett arczképe előtt 
Browing Róbert erre gondolhatott midőn 
Del Sartonak és a feleségének, ,az ő szép 
Lukréciójánnak festette. 

Egész szomoru története ott van az 
arczán - a férfi szenvedélye asszonyi érzé- 
kenységgel és talán asszonyi gyengeségel ve- ! 
gyülve néz le a régi vászonról; a minden 
korban egyforma müvészi természet tipikus 
arca volt ez, mely a müvész sortáról nagyon 
gyakran elősejtelmet ad. 

Mialatt Edna a képet nézte és mora- 
lizált felette hirtelen reájőtt, hogy ez a kép 
miért volt oly ösmerös előtte. 

- Mert annyira hasonlitott az a sze- 
lyes bánatban, a mi a közönséges haláinál gény elveszett Gyulához mintha ő róla fes- 

tették volna. 
Elmerülve állott előtte, mert azok a sz- 

. 

lid szomoru szemek az évek mélységéből be- 
szélni látszottak hozzá, midőn egy kezet ér- 
zett a vállán és ekkor a mellette álló férjé- 
hez fordult. 

- Edna, mit néztél ? 
- Ezt a főt. 
Nem látod azt az erős hasonlatosságot. 

Doktor Stedman, a ki nem birt a fe- 
lesége élénk képzelődő tehetségével elhaladt 
volna e kép mellett, de az Edna arczán levő 
felindulás figyelmét oda terelte. 

Ő is látta, mintha sirból kelt volna fel 
nem a Del Sarto arczát, de az ő meghalt 
testvéreét, tele lángésszel, élettel és remény- 
nyel, a reá váró sorssejtelme nélkül - mely- 
től sem a testvére, sem Edna nem menthet 
ték meg őtet. 

Kainnak a védekezése, - „Én vagyok 
e a testvérem őrizője? - ámbáregy gyilkos 
által mondatott, nem egészen hazug és igaz- 
ságtalan. 

Egy bizonyos ponton tul egy emberi 
lény sem tud egy másikon segiteni vagy azt 
megmenteni. 

Mi azt gondoljuk, hogy tudunk, mi 
erősek vagyunk és bátrak, mig sok keserü és 
megalázó uton és módon megtanulják, hogy 
szegények és vakok, gyengek és nyomorultak 
vagyunk s hogy az Isten keze vezérli sor- 
sunkat. 

De ezt a leczkét nehéz megtanulni. 

Edna ismét látta a férje arczán, a mit 
testvére elvesztése óta családi életének bol- 
dogsága közepette oly gyakran látott, azt a 
majdnem önvádhoz hasonló éles fájdalmat, 
mintha valami elmaradt volna, a mit meg 
kellett volna tennie, vagy rosszul tett meg, 
mert máskülönben a Gyula pályája nem vég- 
ződött volna ugy, a hogy végződött, rejté- 

tizszerte rosszabb. 

És a ki nem mondott gondolatokra vá- 

laszolt a hogy néha bátorkodott azt tenni, 
miután a Vilmos lelkében a hosszu tapaszta- 
lás megtanitotta azokat majdnem oly pon- 
tosan ösmerni, mintha azok a saját gondo- 
latai lettek volna. 

- Edesem, ne busulj. Nem tehettünk 
róla, sem te, sem én. Nem a mi müvünk volt 
és ő most nyugszik. 

- lgen, ő nyugszik. De - Letti ? 
Vilmos halkan beszélt - és indulato- 

san, és a felesége nagyon jól tudta, hogy 
férje az utolsó fél óra alatt mennyi szenve- 
dést fojtott vissza magában ő miatta. És azt 
az igazságot sem tagadhatta, a mit Vilmos 
érzett, ámbár szavakkal nem fejezte ki, hogy 
ha valaha egy férfi élete tönkre volt téve, a 
szegény Gyuláé bizonnyal azzá volt téve; és 
az a Letti müve volt. 

És még is - és még is - oh, ha az 
Isten felszámitaná ellenünk, nem csak azt a 
rosszat, a mit szándékoztunk tenni, de azt 
is a mit vagy könnyelmü meggondolatlanság- 
ból vagy bolondságból cselekedtünk, hogy ál- 
lanánk mindnyájan ? 

- Buocsáss meg neki! esdeklett Edna, a 
mint ilyenféle gondolatok jártak az agyában. 

Ő, az öt gyermek anyja, a ki azoknak 
a fiatal szivét ugyszólva a kezében tartotta, 
nem tudta, hogy a láthatatlan jövőben azok 
ellen mit véthetnek, vagy ők, mit véthetnek 
mások ellen, és hogy szükségük lehet azon 
könyörületre vagy bocsánatra, a mit megadni 
az anyjuk nem lesz többé mellettük, ismét azt 
mondá: 

-- Férjem - bocsáss meg neki! Én 
azt gondolom, hogy mest még Gyula is meg- 
bocsátana. 

- Megpróbálom. 
Es doktor Stedman erősebben szori- 

totta a felesége karját a szivéhez, aztán 
gyorsan elfordult. 

Még egy kissé hosszasabb ideig járkál. 

tak a termekben, közönyös tárgyakról be- 
szélve, mert Edna tudta, hogy vannak dol- 
gok, melyek sokkal érzékenyebbek, mint, hogy 
sokat beszéljenek róla. 

Aztán, karonfogva lementek oda, hol a 
sötét Trafalgari téren a doktor kényelmes 
broughamja várakozott reájuk. 

- Örülök, hogy végre kényelmes me- 
leg kocsim van, melybe az én kedves kis fe- 
leségemet ültethetem, mondá Vilmos a mint 
Ednát gondosan betakargatta és aztán mel- 
léje ülve szeretőhöz illő gyöngédséggel meg- 
fogta a kezét. 

Edna nevetett - majdnem a leánykori 
vidám nevetésével - hogy azt a két nagy 
könycseppet eltakarja, melyek most is éppen 
oly könnyen jöttek a szemeibe, mint egykor. 

- Vilmos, te olyan jó vagy, és aztán, 
a férje vállához dölve és oly közel huzódva 
hozzá a mennyire a Pall Mall illem megen- 
gedte, azt sugta - 

- Oh, mily boldogok vagyunk mi - 
mily áldott élet adatott nekünk - adja az ég 
hogy mindezekért hálásak legyünk. 

IX 

Gertrudnak napokig hiányzott az ő ka- 
tona barátja és a gyermek busult utánna. 

Stone és a Stone történetei erősen meg- 
ragadták a képzelődését, annak gyengesége 
és betegeskedése, azzal a ténnyel, hogy meg- 
mentette volt az életét, erős benyomást csi- 
náltak a kis leány gyöngéd szivére. 

Miután kérdőre lett vonva, megmondta 
az anyjának, ő mindig megmondott mindent 
midőn kérdőre vonták: tehát Vanderdeckenné 
Stone Jánosra vonatkozólag minden olyan 
részletet tudott, melyek Gertrud előtt ösme- 
retesek voltak. 

(Folytatása következik.) 

................. 



Kolozsvárt, 1896. ELLENZEK (560) 
zet nevében az esztergomi érsek. Déltájt a 
Lukács-és Császárfürdőt nézték meg, ugyan- 
csak tüzetesen. Még az uszodákat sem hagy- 

ták ki. 
Természetes, hogy a társaság női tag- 

jai női uszodát nézték meg s a férfiak a fér- 
fi uszodát. Azután a Margit-szigetre hajóz- 
tak, hol meg is fürödtek s utána dejeuner- 

hez ültek. A sziget szépségeiről igazi költői 

elragadtatással szóltak. 

- Alig hiszem, mondá egyikőjük, hogy 
egy nagy város is hasonló kegyben állana az 

anyatermészetnek. Hisz ez egy darab tündér- 

ország a szó szoros értelmében. A sipkai hős 

a kis general en chef, ki magával hozta fo- 

képezni s széles kedvvel dicsekedett, hogy 

micsoda etnografiai remekeket visz ő haza 
északi hazájába. 
A Margitszigetről a társaság a képző 

müvészeti csarnokba rándul s onnan este az 

operába megy, hol a Bibliás ember előadá- 

sát fogja végig hallgatni. 

Vetések állása. 
s Z . sn. Nehány napi egészen csöndes időjárás 

után vasárnap hirtelen megváltozott az idő; 
az ország különböző vidékein viharok is pusz- 
titottak, sőt jégeső is meglehetős nagy kárt 
okozott. 

Vasvármegyében, Német-Lövőn és kör- 

nyékén e hó 21.én d. u. fél hét órakor volt 
nagy zivatar erős jégesővel, melyet vihar 
előzött meg; a jégeső roppant pusztitásokat 
okozott a már szépen kifejlödött kalászosok- 
ban. A villám is több helyen házakat föl- 
gyujtott. 

Valóságos itélet napja volt az orkán. 
Tornaaján és kőrnyékén is (Gömör m.) erős 
zivatar és vihar pusztitott jégeső pedig a 
járás keleti részén vonult á s amit csak ut- 
jába ejthetett, azt pozdorjává is törte. Az 
aggtelkieknek csaknem fele termésök pusz- 
tult el. 

- A meteorologiai intézetheez érke- 
zett jelentések szerint az ország minden vi- 
dékén, beállott nagy lecsapódásos következté- 
ben lehült a levegő is. 

Az eső ezuttal leginkább az ország ke- 
leti részeire terjedt ki. Voltak azonban eső- 
zések másutt is. 

Legerősebb esőt jeleznek Maros-Vásár- 
hely, Akna-Szlatina, Ujvidék és Szatmár, 
kisebb mervü esé Árva-Váralja, Ada, Debre- 
czen, Késmárk, Kolozsvár, Magyar-Óvár, Zom- 
bor, Orsova, Arad, Nagy-Várad, Szeben Bot- 
falu. 

A jó eső befolyása alatt - ámbár a 
folyton dühöngő szél sok kárt okoz - anö- 
vényzet gyönyörüen fejlődik. 

Szeless Adorján szabadlábon. 
A Hentzi-szobor elleni merénylet álli- 

tólagos tettese, a sokat emlegetett Szeless 

Adorján, tegnap reggel nyolcz órakor hagyta el 

a lőportár-dülői fogházat. 

Szelesst tudvalevőleg Annemasse fran- 

czia határszéli városban tartóztatta le ez évi 

január 18-án az ottani hatóság s hosszadal- 

mas kiadatási eljárás után hazahozták. 

A franczia kormány, mint annak ide- 

jén megirtuk, salvus conductust kötött ki 

Szeless számára s most, hogy ez fogházbün- 

tetését kitöltötte, a budapesti kir. ügyészség 
megkeresésére az igazságügyminiszter kiálli- 

totta a nyolcz napra szóló menedéklevelet. 

E nyolcz napon belül el kell hagyni 
neki az országot, ellenkező esetben itt fogják, 

hogy elszenvedtessék vele azt a félévi foghá- 
zat, melyet kauczió nélkül való politizálásért 

mért rá a kuria. 

Szeless Adorján ennek következtében a 
neki kiadott salvus conductus segitségével 8 

napon belül ismét elhagyta a fővárost. A neki 
annak idején kiadott szabadságlevél magyar 

szövegü és mivel Szeless attól tartott, hogy 
a levél daczára őt valamelyik külföldi állo- 
máson utközben ismét elfoghatják, arra kérte 

Sima Ferencz országgyülési képviselőt, hogy 

eszközölne ki számára egy franezia nyelvü 
salvus conductust, mely neki a zavartalan 
utazást biztositja az utazása végpontjáig. 

Sima Ferencz ennek folytán megkérte 
Bánffy Dezső báró miniszterelnököt, ki Per- 
czel Dezső és Erdély Sándor e tárgyban be- 
szélve, biztositotta Simát, hogy Szelessnek 
semmi bántódása nem lesz, az esetre azon- 

ban, ha valamilyen külföldi közeg mégis ne- 
hézségeket görditene utjába, ugy egy, a ma- 

gyar kormányhoz intézendő táviratára rögtön 

intézkedni fognak, hogy semmi baja ne le- 
gyen a neki biztositott nyoleznapon belül. 

A kolozsvári női ipariskola. 
A kolozsvári női ipariskola, mint min- 

den évben, ugy ez idén is, szépen bizonyi- 
totta be, hogy azon hirnévre, melynek jelen- 
leg örvend, valóban méltó is. Azon impozáns 

kiállitás, a melyben f. hó 12, 183, 14-én gyö- 
nyörködhetett az ember, szép bizonyitéka az 
iiskola nagyszerü virágzásának. A pontos alap 
munkák, az izlesesen kidolgozott szebbnél- 

tografáló készülékét rögtön neki állt fény- 

szebb diszmunkák és a gyönyörü rajzok, fes- 
tések ragyogó látványt nynjtottak a szemlé- 
lőknek 

Dicséretére válik ez a buzgó igazgató- 
nőnek. a hivatásukat hiven betöltő tanitónők- 
nek és a szorgalmas tanitványoknak egyaránt 
kik vállvetve munkálkodnak azon, hogy a ko- 
lozsvári női ipariskola tradiczióját, hirnevét, 
megtartsák, fejlesszék öregbitsék. IIa még 
azokat a számtalan diszes munkákat is oda 
számitjuk, melyek a bndapesti millenáris ki- 
állitáson diszelegnek, hirdetve a kolozsvári 
női ipariskola buzgó tevékenységét, a melyek 
ott is méltó feltünést keltenek a szemlélők- 
ben, csodálkozik az ember, hogy miként tud- 
tak oly nagy halmaz munkát - tekintve a 
leányok sokoldalu elfoglaltságát - a lehető 
legpontosabban és legcsinosabban kiállitva el- 
küldeni. 

Az első osztályban ugyanis készült, a 
melyben 25 tanuló járt, s a kik közül 2 ki- 
maradt, 1847 drb. különfele minta és 88 drb 
fehérnemü. A II. osztályban, hol 22 tanuló 
közül 3 kimaradt, 202 drb. fehérnemü ké- 
szült Az I. és II. osztályban a csipkeverés 
881 drb., a III. osztályban 209 drb. munka. 
20 drb. egész ruha, 3 bluz, 8 derék, 8 alj, 1 
gallér, 5 alsó derék és egy pogyola készült. 

Az ezredéves kiállitásra felküldetett ösz- 
szesen 15 drb. mintakönyv, 12 drb. minta- 
kondő és 33 kész munka. Székely Róza, Lász- 
ló Ella, Barabás Kata, Makó Ilona sth. min- 
takönyvei is ott tisztelegnek. Ugyaucsak ott 
látható egy Abt Vilma által készitett alsó 
nadrág, egy hálókabát, melyet Fosztó Gizella 
k. a készitett, és a Czirják Lotti k. a. által 
készitett zsebkeedő szél csipkeverés. Továbbá 
női ing és alsónadrág (gépvarrás) melyek 
Szász Lili kisasszony ügyességét hirdetik. Si- 
mon Ilona, Janka Fáni, Monoki Irma és Tö- 
rök Lenke k. a. puntotirató teritői ugyan- 
csak a millenáris kiállitáson diszelegnek. Még 
igen sok szép munka van a kiállitásra fel- 
küldve, a melyek felsorsolása igen terjedel- 
mes lenne, azért tehát visszatérek a kolozs- 

vári munka kiállitásra. Nem tulzok, midőn 
azt mondom, hogy minden egyes darab mun- 
ka wegérdemli a dicséretet, készitője pedig a 
legnagyobb elismerést, rövidség okáért azon- 
ban mégis csak egy pár igazán feltünő szép 
dolgot kivánok kiemelni, melyek ugy finom 
összeállitásuk, valamint gondos elkészitésük 
és szépségük miatt, ragadták el a szemlélő 
figyelmét. 

A rajzok közül a melyek a falon di- 
szelegtek, különösen megemlitést érdemelnek 
a László Gabriella k. a. által készitett és feg- 
tett különféle madarakat külömböző helyzet- 
ben ábrázoló 4 drb rajz, mely oly hüen, szé- 
pen és gondosan van elkészitve, hogy a rajta 
levő madarak szinte megelevenülnek szemeink 
előtt, hirdetve László Gábriella k. a. fényes 
rajzolási és festészeti tehetségét. Különben 
ugyan e mellett bizonyít a szintén ő általa 
készitett és zöld selymen levő különböző vi- 
rágokat. pillangókat ábrázoló győnyörü fes- 
tészet is, mely az egész kiállitáson páratlan 
és egyedüli a maga nemében. 

Igen szép rajzaik voltak még: Darvas 
Szerena, Pál Rózsika, Kiss Írén, Szász Lili, 
Balázs Vilma, Latunszki Bertha, Székely Róza, 
Tóth Jolán stb. kisasszonyoknak. 

A kiállitott ruhák közül különösen fel- 
emlitendő Balázs Vilma k. a. csinosan elké- 
szitett, izléses, ugyszintén a László Gábrislla 
k. a. magyar zsinorozással ellátott pontos 
elkészitésü ruhája. Dicséretre méltók továbbá 
Gödri Irén Berkesi Etel, Pál Rózsika, Nes- 
sefeld Olga, Kiss Irén, Tóth Jolán, Darvas 
Szerena, Margets IÍrén stb. kisasszonyok ru- 
hái is, melyek szintén a lehető legizléseseb- 
ben és legpontosabban vannak elkészitve. 

Igen szép még Makó Ilona k. a. kép- 
tartója (tüfestég) A tü festészetben igen szé- 
pen dolgoztak László Gábriella, ki külömben 
mindenütt munkája pedans pontossága és csi- 
nossága miatt kiválik, Tóth Jolán, Balázs 
Vilma és Darvas Szerena kisasszonyok 

A fehérnemü szakon kitüntek szép 
munkájukkal Abst Vilma, Czirják Lotti, Fosztó 
Gizella, Székely Róza. Latunszky Bertha 
Szász Lili és Szendrei Irma k. asszonyok. A 
fehér himzésben dicséretet érdemeltek; Pál 
Rózsika, Balázs Vilma, Tóth Jolán és László 
Gabriella kisasszonyok. 

Szóval az egész kiállitás azt bizonyitotta 
be, hogy az iskola derekasan megfelel hiva- 
tásának. 

Felhivás előfizetésre. 
Az előfizetések legnagyobb része 

lejár e hó végével. 

Azért kérjük olvasóinkat, szives- 
kedjenek mielőbb intézkedni az előfize- 
tés iránt, - hogy a lapot továbbra is 
küldhessük. 

Előfizetési feltételeink: 

Félévre 8 frt. 
Negyedévre 4 frt. 
Egy hóra . 1 frt 50 kr. 
Elő lehet fizetni bármely naptól 

kezdve. 
Az előfizetési pénzek az „Ellen- 

zék kiadóhivatalának küldendők. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, junius 24. 

- Esküdtszéki tárgyalás. Szerb Juon, 
Dudumán és Moldován György ellen hivatal- 

ból inditott sajtóperben tegnap délelőtt meg- 

kezdett tárgyalást délután 3 órakor folytat- 
ták. Elnök megnyitván a tárgyalást, minde-/ 

nekelőtt konstatálja, hogy az esküdtek mind- [ 
nyájan jelen vannak, s a jegyzővel felolvas- 

tatta az esküdtekhez intézendő kérdéseket és 
pedig a következőket: 

1. Foglaltatik-e az inkriminált czikkben 

izgatás vétsége, vagy nem?? 

2. Szerb Juon Dudumán szerzője e a 

czikknek ? 

3. Vétkes e Szerb Juon az izgatás vét- 
ségében ? 

4. Foglaltatik-e a Szerb Juon által irt 
levélben Moldován György szerkesztő által irt 

toldalékban izgatás vétsége, vagy nem? 
5. Felelős-e Moldován György e meg- 

jegyzésekért ? 

6. Vétkes e Moldován György az izga- 
tás vétségében, vagy nem? 

Az összes ügyiratok átadatván, az es- 

küdtek visszavonultak tanácskozásra s kevés 

idő mulva nevükben Eck Pál bankhivatalnok 

- mint választott főnökük - következőkben 

jelentette be az esküdtek határozatát: 

Az első kérdésre : I2 igen, 
a második, 10 igen, 2 nem, 

a harmadik , II igen, ! nem, 

a negyedik , 12 igen, 
az ötödik, 12 igen, 

a hatodik, 12 igen. 

Az esküdtek mindkét vádlottra kimond- 

ván a vétkest, a vádhatóság képviselője Sámi 

László kir. ügyész terjesztette elő a büntetés 
kimérésére vonatkozó inditványát és pedig az 

elsőrendü vádlottra nézve 1 havi, a másod- 

rendü vádlottra hat havi fogházbüntetést kért 

kiszabatni. 

A biróság rövid tanácskozás után Szerb 

Juon Dudumánt két heti, Moldován Györgyöt 

négy heti fogházbüntetésre itélte s egyetem- 

legesen elmarasztalta a 32 frt eljárási költ- 

ségek hordozásán. Az itéleten ugy az ügyész, 

mint a vádlottak megnyugodtak. 

- Védekezés Ausztria ellen. A 
magyar ipar és gazdasági érdekek vé- 
delmére meginditott mozgalom mind 
nagyobb és nagyobb hullámokat ver. 
Tegnap délntán öt órakor Bpesten a 
képviselőház egyik bizottsági termében 
számos képviselő jött össze. hogy a 
kérdést megbeszéljék. Ugron Gábor 
behatóan ismertette a mozgalom czéját 
és az ez irányban szükséges további 
teendőket. Többek hozzászólása után 
az értekezlet elhatározta, hogy a moz- 
galomhoz teljes erejével csatlatakozik 
és a társadalom összes köreinek bevo- 
nása érdekében a leg szélesebbkörü 
akcziót fejti ki. 
-A kolozsvári állami tanitóképző in- 

tézetben tegnap fejeztettek be a tanképesitő 

vizsgálatok a legszebb rendben és sikerrel 

Tanitónői oklevelet nyertek összesen 47-en 

és pedig kitünő 15, jeles 18 és jó 14 általá- 

nos osztályzattal. A tanképesitett fiatal höl- 

gyek névsora a következő: Baumann Her- 

min, Bányay Piroska, Csinádi Ilona, Csonka 

Olga, Dombora Helén, Eitel Ottillia, Exner 

Margit, Fábry Erzsi, Gecző Róza, Gergely 

Ida, Göttling Ilona, Guthy Ilona, Hallenko- 

vits Fánny, Hetyey Jolán, Jenőffy Piroska, 

Joandrea Viktoria, Kaufmann Gizella, Kazat- 

sai Irma, Kepri Juliska, Köpf Matild, Kun 

Sarolta, Lasztokay Margit, Lavatka Ilona, 

Mangessius Helén, Marosán Czeczil, Masz- 

karics, Hermin, Mihály Anna, Mosonyi Ma- 

riska, Nagy Adél, Nagy Julia, Nagy Teréz, 
Nuridsán Anna, Nyárády Anna, Schwacz Írén, 

Sebesi Laura, Séra Anna, Szeitsz Margit, 

Szentpétery Irma, Szombathy Katicza, Szöl- 

lősvy Vilma, Toldy Margit, Török Irén, Ung- 

váry Borta, Váradi Irma, Vertan Emilia, Vi- 

tus Malvin és Wollanka Matild, kik közül 

mintegy tizen a budapesti polgári iskolai ta- 

nitóképző intnézetbtn fogják folytatni és be- 

fejezni tanulmányaikat. - A szigorlatokat 

Kozma Ferenecz kir. tanfelügyelő szokott buz- 
gósággal és tapintattal vezette. 

- A hazatért tanulók. Az ev. ref. col- 
legium növendékei ma reggel a 7 órai sze- 

mélyvonattal tértek vissza bpesti kirándulá- 
sukból. A tanulók közül többen, mint százan 

vettek részt benne és most törődve az ut fá- 

radalmaitól, s elkábulva a sok széptől tértek 

vissza Kolozsvárra. Idejök legnagyobb részét 

a kiállitás területén töltötték el, de a többi 

szépségeket, mint pld. Ecce homo, a Feszti 
körkép, Plasticon sem mulasztották el meg- 

nézni. A tanulóság az ut eredményével meg- 

elégedve tért vissza, s csupán az étkezésben 
szenvedtek hiányt, a mit különben a debreczeni 

csárdának köszönhettek. Lakásuk a Lipót- utcai 

Felsőbb leányiskolában volt, a mely teljesen 

megfelelt az ifjuság igényeinek. De tanárai- 

kat is dicséret illeti, mert hivatásuknak tölök 

telhetőleg megfeleltek s igy az ifjuság a mit 

csak lehetett megtekintett. Tegnap délután 5 

óra 50 pkor indult el az ifjuság Budapestről 

s ma reggel 7 órakor érkezett Kolozsvárra 
nagy éljenzések közt hagyva el a pályaudvart, 

- mertmindnyájan abban a véleményben vol- 
tak, - mindenütt jó, de legjobb itthon. (H. 
és D.) 

-
 

- Szabó Samu Traminerje. A külföldi 
irók és irónők tiszteletére szombaton rende- 

zett diszebédről szóló közléseinnek kiegészi- 

téseül meg kell emlékezünk egy körülmény 
ről, mely minden tekintetben érdemes a fe- 

lemlitésre. Tudva levő dolog ugyanis, hogy 

Kolozsvárt Szabó Samu urnak, - az ev. 

ref, kollegium derék tanárának a pinczéjében 
találhatók a legicbb minőségü és a legszak 
szerübben kezelt borok. Azt is tudják, hogy 

ezekből az aranyat érő borokból ritka ember 

fiának van alkalma ki vételes esetekben ré- 

szesedni. Szabó Samu ilyen kivételes alkalom 

nak tekintette a külföldi irók és 

Kolozsvárt időzését, s hogy megizleltesse ve- 
lük a valójában hamisitatlan erdélyi hegyi 

bórt, 1884-ik évében termelt Traminer-jéből 

tőbb buteliával kedveskedett a vendékeknek 

és az ebédre megjelent kolozsváriaknak. Tán 

felesleges is mondanunk, hogy a pompás nek- 

tár nem csak kitünően izlett mindenkinek, 

hanem főképen a vendégek egész elragadta- 

tással nyilatkoztak a pompás zamatu és egy- 
ben nagy erejü és tüzes borról melyet bi- 

zony sem a ködös Anglia, sem a Franczia 

földön nem igen termelnek. Szabó Samu ta- 
nárnak csak köszönettel tartozhatunk, hogy 

a magyar bornak is ily dicsőséget szerzett a 

külfőld előtt. 

- A Bartha Anna urnő magán iskolá- 
jábau, tegnapelőtt tartották meg az évi záró- 
vizsgálatokat melyen sok szülő és tanügyba- 
rát jelent meg. A vizsgálaton bemutatott 
eredménynyel ugy a szülők, mint az elnőki 
tiszteletjesitő Biró Béla apátplébános is 
teljesen meg voltak elégedve, minek utóbbi a 
vizsgálat végén meleg szavavakban adott ki- 
fejezést. 

- A kolozsvári lutheránus elemi isko- 
lában tegnap délelőtt folytak le az évi zá- 

róvizsgálatok, melyekre a szülők és a tanügy 

barátai igeu szép számban jelentek meg. A 

gyermekek helyes feleletei és bemutatottt 

irásbeli dolgozatai általános tetszésben és 

elismerésben részesültek. Különösen felemli- 

tendő Kronprecher Hermin tanitónő, kinek ér- 

telmes és gyakorlatias tanitása nagyban be- 

folyt a kezére bizott gyermekek előhaladá- 

sára. Délután a gyermek sereg a Lövöldébe 
vonult ki, hol vidám zene mellett majálist 

tartottak. A kedves mulatságon igen nagy 

számujközönség jelent meg s gyönyörkődőtt a 

kicsinyek kedves időtöltésén. 

- Dr. Brandt lózsef kiváló egyetemi 

tanárhoz, érdemrendel való kitüntetetése al- 

kalmából napota érkeznek thalommal az üd- 

vőzlő iratok s levelek. A Vőrös kereszt egy- 

let választmánya részéről Dr. Fabinyi Rudolf 

alelnök és Deáky Albert titkár személye- 

sen üdvözölték kitünő szaktekintélyü orvost 

ki a kolozsvári Vörös kereszt kórház meg 

teremtése s fejlesztése körül elévülhetlen ér- 

demeket szerzett. 

- Az erdélyi gazdasági egylet igazgató 
választmánya 1896. junius hó 25-én (csütör- 
tőkön) d. u. 4 órakor ülést tart az egyesület 
hivatali helyiségében. Az ülés tárgyai követ- 
kezők: 1., Mult május 21-iki ülés jegyző- 
könyvének felolvasása, hitelesitése és jelentés 
a határozatok végrehajtásáról 2., Pénztári je 
lentés május hóról és folyó költségek utalvá- 
nyozása. 3., Földmivelési minister válasz-lei- 
rata a tenyészbikaszükséglet tárgyában hozzá 
intézett feliratra. 4., Az ,Orsz. Magyar Gazd. 
Egylet" átirata a vásárcsarnok ellátók szö- 
vetkezete és a gazdasági cselédek és munká- 
sokról szóló törv.-javaslat-tervezet tárgyában. 
5, Gezdasági Egyletek ezredévi kiáll. irodá- 
jának három átirata a VI. gazdakongressus 
és a gazd, szövetség tárgyában. 6, A sáros- 
megyei gaz. egylet átirata a megógazdasági 
szeszgyártás ügyében. 7, meghivók a kerté- 
szeti és ipari kongressusokra. 8., Az ülés nap- 
jáig beérkező tárgyak és. 9., Inditványok. 

- Emlékezzünk régiekről (jun. 24) 1378 
N. Lajos megkezdi Velencze ellen a 4-ik há- 
borut. 1450. Az országgyülés elfogadja Hu- 
nyadi kényszer szabályait Ivankovich ellen. 
1612. II. Mátyás római császárrá koronázta- 
tik. 1809. Györ átadása a Branciáknak. 1832. 
Széchenyi Stadium c. müvét a censura lefog- 
lalja. 1833. Széchenyi István a Vaskapu szik- 
larepedéseihez kiküldött kormánybiztos. 1848. 
Békekötés mely elhibázott volt a lázadó szer- 
bekkel. 1849. Budapest keletkezéze. 

- A siketnémák vizsgája. A kolozsvári 
siketnéma intézetben ma tartották meg a 
szokásos évzáró vizsgálatot. Mint minden év- 
ben, ugy az idén is zsufolásig megtöltötte a kö- 
zönség az intézet disztermét és végig hall- 
gatta a növendékek értelmes feleleteit. A min. 
Roboz J. a váci siketnéma intézet igazgatója s 
s az emberbaráti intézetek felügyelője képvisel- 
te. Ott volt Szvacsina Géza városi tanácsos s 
az intézet megteremtője és fenntartója, Fe- 
rencz József unit. püspök, gr. Teleky László 
is. A vizsgálat végén több jószivü emberba- 
rát pénzbeli adományát osztották ki a növendé- 
kek közt, kik hálás szivvel s ragyogó arczozal 
köszönték meg az adományt. A min. biztos 
lelkes szavakban mondott elismerést az inté- 
zet megteremtőjének és a tantestületének, - 
azon fáradtságot nem ismerő buzgalomért, - 
melylyel e magasztos czélu humanus intéze- 
tet oly magas fokra emelte, hogy most hazánk 
ilynemü intézetei közt egyik első helyet foglalja 
el, e helyesen vezetett intézet. - A nö- 
vendékek által különféle kézimunkák meg- 
tekintése után az intézet udvarán sorakoztak 
a fin növendékek s bemutatták torna gya. 
korlataikat, szóbeli vezényszóra oly meg- 
lepő ügyességgel végezték azokat, hogy min- 

. 

müvészek 
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denki csodálkozva nézte. A viz gálat d. u. 1 
órakor ért véget. 

- lskolatársak. Báró Diós zeghy Zsig- 
mond szamosujvári járási szolga biró kéri, 
hogy az 1886-évban értetségit tettiskolatár- 
sak 10 éves találkozójuk megtart ása végett 
f. évi junius 30-án esti 9 órakor kolozsvárt a York-hoz czimzett szálloda étter nében je- 
lenjenek meg. 

- A segesvári „Emke"-óvódábn enge- 
délyezett állandó menházat vezető-női tanto- 
lyam nyilvános vizsgálata f. év juniu 30-án 
d. e. 8 órakor veszi kezdetét. Ezen vizs, álatra 
jelentkezhetnek a tanfolyamot végzeiteken 
kivül oly egészséges ép testalkattal biró 1s9- 
40 év között lévő nők, kik az elemi népis- 
kola VI. osztályát bevégezték s legalább egy 
évig valamely kisdedóvodában az óvonő1el- 
lett segédkező dajka teendőit végezték, ua- 
gyarul tudnak, zenei hallással, tiszta hangal 
birnak és kifogástalan erkölcsi magaviseletü k. 
A jelzett föltételek igazolása végett iskolai,- 
születési,- orvosi,- szolgálati- és erkölcsi bi- 
zonyitványokat tartoznak bemutatni. Sege- 
vár, 1896 jun. 238. Benedek Mihály áll. isx. 
igazgató. 

- Halálozás. Őzv. Dr. Tordátfalvi Ne- 
mes Györgyné, szül. Thessaliai Panajott Ida 
mint édes anya a maga és és gyermek i: 
Albert, Gabriella és Ilona. és a rokonok 1e- 
vében jelenti, hogy tordátfalyi Nemes 
Marieann eéletének 14 évében f. hó 22-n 
d. 4 órakor hosszas szenvedés után Kolozs 
várt meghalt Tetemei f. hó 24.éu d. u. óra- 
kor fognak, a róm. kath. egyház szertartása 
szerint Kolozsvárt Fapiaczsor 9 sz. házától a 
közös sirkertbe kikisértetni. 

- Meghivó vidéki tánczvigalomra. Ma- 
gyar-Macskáson az ev. ref. orgona alap ja- 
vára 1896 julius 5 én a ,Paperde"-jében 
batyus tánczvigalom lesz, melyre ezennel 
meghivjuk mindazokat, kik arra igényt tar- 
tanak, de esetleg meghivót nem kaptak. Kez- 
dete d. u. 4 órakor. Italokról, hüsitőkről, ze 
néről gondoskodtunk. Kedvezőtlen idő esetén 
fedett helyiségben lesz a tánczvigalom meg- 
tartva. Belépő dij személyjegy 1 frt, csalál- 
jegy 3 személyre 2 frt, több személyre 3 frt. 
Magyar-Macskáson 1896. junius 23. Fekete 
Lázár elnök, Krizsán Gábor jegyző. 

- A marostordai sógorvilág. 
Adtunk hirt már egyszer arról a páratlanul 
álló sógorvilágról, mely Maros-Torda várme- 
gyében uralkodi, a hol az alispán rokonság- 
ban áll a vármegyei tisztviselőknek legalább 
80 százalékával A ,M-g" most ismét kapott 
panaszosolevelet Maros-Tordából, mely ujabb 
eseteket hoz fel annak bizonyitására, hogy 
az egymás alá és fölé rendelt tisztviselőknek 
közeli rokonsága a mily nagy hátrány a köz 
ügyre Sántha Albert az alispán egyik sógora, 
a ki Szentháromságon anyakönyvvezető és 
községi biró, a levél szerint, sen anyakönzv- 
vezetési, tem birói teendőiben addig meg 
nem mozditja a pennáját, mig a szegény 
embez le nem fizeti az egy forintot. Most is 
tettek panaszt ellene. hogy egy bizonyitvány 
aláirásáért két forintot követelt, de hiába el- 
lene minden panasz, mert az alispán kezén 
megy kerzsztül s vagy nem is inditják meg 
a fegyelmi eljárást, vagy ha meginditják, 
hát idejekorán be is szüntetik. Hiába pa- 
naszkodnak a belügyminiszter előtt is, mert 
a miniszter a vármegyétől kér jelentéstételt 
s aztán szépen elismul a dolog. De azért be- 
választják minden bizottságba, megteszik gaz 
dasági olőadonak stb. mig egy főszolgabirót, 
a ki nem tartozik a sógorsághoz, s a ki a 
jövő alispánjelöltje, felfüggesztenek azért, 
mert egy alantasa, a kit a saját zsebére tar- 
tott a hivatalában, valam kis hibát követett 
el. Tarthatatlannak mondják egyáltalában a 
marostordai állapotokat, mig a jelenlegi csa- 
lád-rendszer lesz érvényben. 

- Időjárás. Az időjárásban szombat 
óta jelentékeny változás állott be. Az egész 
országban lehült tgnap a levegő, esőzés is 

volt az ország keleti felében sőt helyenkint 
e meg-megujuló zivatarok folytán harminc- 
negyven milliméternyit tett ki a csapadék. A 
zivatarokkal erős szélvihar járt. 

- Kiállitásból. A kongresszusok és fel- 
rándult társaságok jó részt vidékről jövő tag- 
jain kivül most már a főváros közöusége is 
tömegesebben látogatja az ezredéves kiállitást. 
A kiállitási események krónikája a tegnapi 
napon meglehetősen üres, egy két ipari kong- 
resszuson és banketten kivül, keveset lehet. 
lapjaira feljegyezni. Legfellebb a milliomo- 

dik látogató már-már legendai alakja kelthet 

a délután folyomán némi érdeklődest. 
- Az alsófehérmegyei történel- 

mi, régészeti és természettudományi egylet 
1896 jun. hó 20-án d. u. 4 órakor Gyula- 
fehérvárt a Hungári" disztermében rendes 
közgyülést tart. 

- Kiülföldi ujságirók Brassóban. Em- 
litettük volt, hogy Mahn lipcsei szerkesztő 
Hátsek Ignácz térképésszel vasárnap Brassóba 
utazott. Itt a vasutnál az E. K. E. fogadta 
Orbán Ferencz elnökkel az élén. Az E. K. E. 
Mahnóhajára Rozsnyóra és Zernestre külön 
kirándulást rendezett. Vele voltak: Fellmer 
Lajos E K. E. alelnök, b. Purczel Béla pos- 
ta és távirdai főfelügyelő, Törder Sándor E. 
K. E. pénztáros stb Különösen a néprajzi 
viszonyok keltették fel Mahn figyelmét. Bras- 
sóban felmentek a Czenkre, mégnézték a több 
szász és oláh házat, udvart és ezek belső be- 
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rendezéseit. A vendégek itt igen jól találták 
gukat és nem győzték eleggé bámulni a 
gyönyörü fekvését. Máhn tegnap tegnap 

este hazeutazott, Hátsék még egy pár hóna- 
ig Brassóban marad. 
Királysértő pópa. Bisztrián 
Miklós ohaba bisztrai oláh pópa tavaly a 
király születésenapján otromba módon kifa- 

dt ő felsége ellen. A törvényszék jeles pó- 
királysértésért nyole havi fogházra és 
állásnak elvesztésére itélte s ez itéletet 

y a királyi Tábla, mint a Kuria megerősi- 
e. A királysértő pópa előtt ma hirdették 

ki az itéletet, de nem jelent meg s igy 
ole napi haladékot kapott a jelentkezésre 
nben csendőrökkel elővezettetik. 

- A magyar föld eladósodása. 

kereskedelmi miniszterium rendeletéből az 

zágos statisztikai hivatalban készült ki- 
tatások között - mint értesülünk - igen 

es statisztika van a magyar föld eladó- 
sáról. E statisztika szerint az utolsó 10 

év alatt ekként alakult a földbirtokot ter- 

helő jelzálogkölcsönök összege: 
1883 ban 1894-ben növekedés 

232 millió 444 millió 212 millió 
E rettenetesen óriás növekedésből mind- 

ik évre tehát átlag 1914, millió forint 
ik. A bérházakra adott jelzálogkölcsönök- 

zonban még ennél is sokkal elrettentőb- 
a viszonyok. 1883 ban 64 millió forint 

volt az ilyen jelzálogkölcsönök állománya, 
g 1894-ben 170 millió. A növekedés itt 

millió s ekként Magyarországon az in- 
tlan birtokok 10 év alatt 317 millió fo- 

tal adósodtak el. Ha a földek eladósodá- 

t holdanként tekintjük, ugy a következő 
atokat találjuk: 
A Duna-Tisza körén 159 forint. 
Duna jobb partján 1486, 

A Tisza és a Maros mellékén 127, 

Tisza balpartján 87, 
A Duna balpartján 82, 

Tisza jobb partján 72, 
Erdélyben 27. 

jelzálogos kölcsönteher esik minden hold 

e. Legsulyosabban tehát a Nagy Alföld 
n megterhelve legjobban, a hol az összes 

kölcsönöknek mintegy negyedrésze, kö- 
00 millió forint nyomja a földbirtokosok 

-József kir herczeg Verse- 

n. József kir. herczeg, ki hétfőn Ver- 

zre utazott a csapatszemle megtartására 

püspöki rezidencziában Zmejanovits Gábor 

ök vendége volt, kinek meghivását már 
elfogadta. A hir. herceg holnap Mora- 

czára tovább utazik. 
-Az özvegy írónőrőkősné a 
alatonmon. Balatonfürednek illusztris ven- 
ze lesz a jövő hónapban. Stefánia özvegy 
ónörökösné julius 8-án oda érkezik és ju- 
14-ikéig marad a Balaton bájos vidékén. 

iz idő alatt a Stefánia yacht-klub vendége 
lesz. Fogadtatására már nagyban készülnek. 
-HKedvezményes vasuti je- 
ek törvényhatósági tisztviselők- 
ek. Több város tisztviselői ez év tavaszán 

lügyminiszternél az iránt kérvényeztek, 
az államvasutakon ugyanazon kedvez- 
yeket eszközölje ki a kormánytól, a melye- 
az állami tisztviselők és ezek családjai 
megkaptak. A miniszter figyelembe vette 
rvényekben felhózottakat és meg is adta 
dvezményeket a kiállitás tartamára. Az 

ről szóló leirat tegnap érkezett le a keres- 
delemügyi minisztertől s hangzik a követ- 

képen : 
E. é. ápril. hó 9-én 3303. sz. a. kelt, a 
kir. belügyminiszter Urhoz intézett s on- 

nét hozzám áttett kérvényére értesitem, hogy 

t, melyek a törvényhatósági tisztviselőknek 
utazási kedvezmények tekintetében az 
lami alkalmazottakkal egyenlő elbánásban 
ló részesitése mellett szólanak, előterjesz- 

terjeszstésem folytán való részesitése mellett 
szólanak, előterjesztésem folytán elhatározta, 

gy a m. kir. államvasutakon az állami al- 
Imazottak számára érvényben levü utazási 
dvezmények hasonló módozatok mellett a 
rmegyék és a tőrvényhatósági alkalmazot- 
ra is kiterjesztesserek, kik az 1886 évi 

. t.-cz, alapján rendszeresitett állásokat 
töltenek. Az utazási kedvezmények a tör- 
nyhatósági tisztviselőkre nézve f. évi jul.- 
1-én fognak életbe lép s azok a m. kir. 
lügyminiszter ur által a törvényhatósággal 
özelendő módozatok mellett lasznek igénybe 
hetők". 
-Egy orvos rémtette. Matteo 

Romanpi dr. milánói orvos, mint vagyonos 
k fia, inkabb passzióból, mint kenyérke- 

ből folytatta az orvosi gyakorlatot. Nem- 
ben egy Martignoni Ida nevü varróle- 

anyba szeretett belé, de a leány szülei köze- 

lését a leghatározottabban visszautasitották. 
ésőbb a fiatal orvos meglátogatta a varró- 
nyt, a ki ekkor ugy viselkedett, hogy a 

íny szülei bünfenyitő feljelentést tettek el- 

ne. A tárgyaláson azonban kiegyezkedtek 

a leány szülei visszavonták panaszaikat. A 

rgyalás után együtt mentek mindnyájan 
bédelni, ebéd után pedig visszatértek a tör- 
nyszékre, hogy az egyezséget aláirják. A 
int a lépcsőkön felmentek, a fiatal emberen 

valami rettenetes idegesség vett erőt, Pisz- 
t rántott és azzal kétszer a leányra lőtt 

a golyók szerencsére nem találtak, aztán 
önmagának lőtt kőtszer egymásután a szive 

íjékára. A szerencsétlen orvos haldoklik. 

a minisztertanács is méltányolván azo indoko- 

- Eladó villa. A gyalui havasokban 
eladó egy villa, Lapunk mai számában a hir- 
detési rovatában bövebben lehet róla egyet 
mást megtudni. 

A szekunda. 

- Deákok vigasztalására - 

Ki ne hallott volna eparányi alkotás- 
ról, ki ne ismerné? Ismerőseink családunk 
körében lépten-nyomon találkozunk vele nem 
éppen nagy gyönyörüségünkre. 

Mi az a szekunda? Az a mi jó, ha - 
nincs; ha pedig már megvan, akkor jó rá 
egyet aludni. 

A szekunda természetrajza. 

Fillokszera az érdemrendek közt, buján 
tenyészik, mint a konkoly vagy a szerb tö- 

vis s bár vetése nincs időhőz kötve, rendsze- 

rint háromszor aratják évente: karácsony és 

husvét táján és junius vége felé. Nem ked- 

veli a magányt sszivesebben él egyenranguak 

társaságában. az álatvilágban legközelebbi 
rokona a 'po-ka, melyhez hasonlóan csak 

nagy nehezen irható ki. Azután ha egy van 

á többi könnyen magától jön. Kémiai össze- 

tétele oly bonyolult, hogy az általa okozott 
foltokat papirósból az eddigi benzinekkel és 
aphanizonokkal még nem sikerült eltüntetni, 

Vannak időszaki vagyis ártatlan és évvégig 
azaz fatális szekundáki utóbbiak junius ha- 

vában tenyészvén, ez méltán nevezhető sze- 

kunda-hónak. - Hatásra nézve tikkasztó, 

mint a szirokkó, pusztitó, mint a báró és 

dermetsző. mint a nemere. A jelőlt azonban 

fázik 1endszerint fázik tőle, bár hál' Isten, 
nem hal bele. 

A szekunda logikája, ethikája és 
metafizikája. 

Könnyebb tiz szekundut kapni, mint 

egyet eltüntetni Az ,első szekunda", melyet 

életünkben csipünk, örök emlékezetes marad 
előttünk s hasonló győnyört okoz, mint az 

első foghuzás: fenékig tragikum. Mily kéjes 
érzés, ha ezt az odvas csontot aczélfogó kö- 

zött magunk előtt látjuk, mekkora megkön- 

nyebbülés, ha a négyes helyét legalább is 

egy hármas foglalja el! Innen van az, hogy 

az illető tanár bácsit életünk fogytáig sem 

vagyunk képesek elfelejteni. Pedig higyjék el 

a t. mamák és papák, hogy a professzor 

urak egy cseppet sem passzióznak és dobá- 

lodznak a szekundákkal: ők csak bejegyzik 

azt, a mit az a lusta nebuló rájuk kénysze- 

rit. Bizony nem valami kellemes foglalkozás 

az, ha az év végén nehány száz tanulónak 

érdemjegyét kell megállapitani legjobb tudá- 

suny szerint: s az a kutya jó sziv küzde- 

lemre kel a köteleség parancsolta szigoru 

itélettel. S mégis, hol van az a szülő. ki 

elismerné a tanár igazát megszekundázott 

gyermekével szemben s ne vádolná öt, leg- 

alább titkont elfogultsággal, mondván: 'pik- 
je van szegényre! Ez a szabály s külön- 

ben természetes is, olyanyira, hogy már meg- 

szoktuk a szülői-ész e könnyen érhető okos- 

kodását, mely még azt is lehetőnek tartja, 

hogy a tanár perczentekben kifejezett tani- 

tási eredményét szánt szándékkal nyomja 

alább. 

A szekunda életrajza bölcsőtöl a sirig. 

Észrevétlenül, nem igen tudni, hogy mi- 

ből, mint egy önmagától fejlődik vadon ál- 
lapotban s egyszerre csak itt van az a négy- 

szögletes valami, a mely inkább réme a há- 

zitanitónak, mint növendékének. Alig, hogy 

megszületett, a hálátlan emberiség máris vesz- 

tén fáradozik. A nevelők fntkosnak, a ma- 
mák kunyorálnak, a papák pedig „utazgat- 

nak a szekunda körül nem tudni, melyik 

nagyobb sikerrel, miközben a papa saját if- 

jukori reminiszcenciái révén felháborodását 

részvétté mérsékli. S helyesen! gyermekbe- 

tegség ez, akár a himlő, melyen szerencsére 

mélyebb nyomok nélkül esik át az emberi- 

ség nagyobb része. A szekunda hasonlit a 

házassághoz: nem mintha mind a kettő va- 

lami szükséges - rossz volna, hanem csak 

annyiban, hogy a kik benne vannak, miha- 

marabb szabadulni szeretnének. Egyébbként 
soha sem éri el az emberi kor legvégső ha- 

tárát. 

A szekunda világtörténelmi jelentősége. 
A szekunda bizonyára nagy szerepet 

játszott ugy a világtörténelemben, mint a 

nemzedék müvelődésének történetében. Meg- 

lehet, hogy őseink más névvel tisztelték meg 
de tény az, hogy bukás, csuszás, elhasalás, 

szekundahős, stb. kifejezések minden kultur- 

nyelvben nagy számmal fordulnak elő. Még 
nagyobb számmal idéznénk férfiakat, irókat, 

tudósokat, hadvezéreket, államférfiak stb. a 

multból, sőt a jelen társadalom szereplői kö- 

zül, kik e perczben részesek voltak, a nélkül, 

hogy belehaltak volna. - Hogy messzire ne 

menjenek még ymnáziumi igazgatót is is- 

merek e fajtából, kultnszmiuiszert már nem 

mernék mondani. De ha a holtakkal, ugy az 

élőknek még inkább tartozunk diskréczióval. 

S blindre mernék fogadni, hogy szerkesztősé- 
] günk egyetlen egy tagja sem volt - szekun- 

-
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ban az ugorka szezonban bele ne 

lősség a beküldőt illeti. 

dátlan. (No! Nó! Szerk.) Egyébként Klióti- 
tokban vem egy szekundát rő fel, melyet a 

nemezis megtorol. 

Az „Ellenzék" panaszkönyve. 
Nincs itthon a polgármester. E levelet 

vettük : 

E sorok eleinte a „Kolozsvár"-nak voltak 

irva, És most az „Ellenzék"-ben kérek helyet 

a számukra. Miért? 

Ha a Kolozsvár"-ban látnának napvilá- 

got, fél annyi hatást tennének bizonyára, mint 

az Ellenzékben, mert mindenki azt mondauárá 

egy kománypárti lapnak nemcsak ildomos, de 

kötelessége is a hivatalos személyeket hatra- 

vakra dicsérni, ha azt akarja, hogy valaki ebben 

a kánikulai melegben minden mulatság hiányá- 

ban az ő sováuy szellemi táplálékát is bevegye. 

De a dologra, jobban mondva felszólalá- 

som czimére. - Nincs itthon a polgármester - 

térek rá. 

Uram! Uram! Szvacsina Géza uram! 

Félvén a királyi tanácsos polgármester rettene- 

tes haragjától ez idők szerint még csak inkog- 

nitó szólok az urhoz. De azért higyje el nem- 

csak a saját, hanem Kolozsvár város sok ezer 

polgára nevében teszem. 

Az utczák uram olyan piszkosok és ron- 
dák, hogy a legkisebb szélre is akkora por és 
piszok felleg támad, hogy a Sahara sivatagjáu 

képzeli magát az ember. 

Örülünk, hogy a polgármester nincs ittj 

hon s Nagyságod vezeti a város ügyeit, mert 

igy reméljük, kérésünk nemcsak meghallgattat- 

ni, hanem egyszersmind teljesittetni is fog. 

Kegyeskedjék meghagyni Nagy Gyurinak, 

hogy sepertesse meg seprüs hadsergével az ut- 

czákat legalább minden héten kétszer, hogy eb- 

vesszünk a 

piszokba a sárba. 

Kolozsvár, jun. 24. 

Egy állami rabszolga. 

A közönség köréből.9 
Nagy.Selyk, 1896. jun. 21. 

Az „udvari tanácsos" folytatólagos üzelmei. 

Az „Ellenzék 116. számában nagyjá- 
ban festettem dr. Jezernitzky János udvari 
tanácsos Nagy-Küküllőmegyébe kebelezett 
Mihályfalva községbeli nagy birtokos üzel- 
meit. 

,Udvari tanácsos" ur czikkelyemre nem 
válaszolt, miből következtetem, hogy czikke- 
lyemben foglalt állitásaimat hallgatólag be- 
ismerte. Közleményemet ime folytatom: 

Mihályfalva községében élt egy 70 éves 
világtalan anyóka, özvegy Haszler Mártonné. 
Összes vagyonát 8 drb. földecske képezte. me- 
lyek közül két darabot már évekkel ezelőtt 
odavaló lakosoknak eladott volt, kik azonban 
tulajdon jogukat 1891. évben a medgyesi kir. 
telekkönyvi hatósághoz benyujtott tulajdon- 
jog bekebelezési kérésük daczára nem szerez- 
hették meg, nem pedig azért, mivel a bemu- 
tatott adás-vevési szerződésekből a hatóság 

tudomást szerezvén eladó vakságáról, ezen 
szerződéseket mint nem kir. közjegyző előtt 
kötötteket, visszautasitotta. 

Az öreg asszony megmaradt földjeire 
vonatkozólag, adás-vevési szerződést kötött 
,udvari tanácsos" urral, kinek a szerződé; 
értelmében a 100 frtban megállapitott vétel- 
árat oly képpen kelletett volna lefizetnie, 
hogy a foglalóul adott 5 frt levonása után, 
hátralékban maradt 95 frtot 1891. okt. 1-ig 
küldje meg vásárló dr. Jezerniczky ur pos- 
tával. 

Az irásbeli adásvevési szerződést vásárló 
„osztály tanácsos ur" szerkesztette, Két ta- 
nunak kiséretében elvitte eladóhoz. Ezen ta- 
nuk közül egyik magyarul nem értett, csak 
is németül; mig a másik magyarul értett, de 
irni nem tudott. 

Vásárló ,osztály tanácsós" ur előadónak 
kezét vezette a szerződés aláirásánál, ugy, 
hogy az illetékes telekkönyvi hatóságjaz ilye- 
tén aláirt szerződésből nem vehette ki, hogy 
az adott esetben eladónak, mint teljesen vi- 
lágtalannal csak is a kir. közjegyző előtti 
nyilatkozata emelné perfekté az adásvevési 
szerződést. 

Özv. Haszler Mártonné mit irt alá, a 
szerződést előttemező tanuk ellenőrizni nem 
voltak képesek, a szerződés szövegét elolvasni 
illetve megérteni nem tudván. 

Eladó a szerződésnek 
mint erre tanuk is emlékeznek ,osztálytaná- 
csos" ur előtt világosan és határozottan ki- 
nyilvánitotta, hogy eladja ugyan egész bir- 
tokát, a mi még meg van, - dr. Jezernitz- 
ky urnak, két parczella kivételével, melyeket 
dülők szerint is megjelöle - kijelentvén, 
hogy utóbbiakat nem adhatja el, mivel utób- 
biakat már korábban másoknak eladta. 

Ezen kijelentésére és után irta alá özv. 
Haszler Mártonné az ,„osztálytanácsos" ur 
által elébe tartott adás vevési szerződést oly 
kép, hogy dr. Jezernitzky vezette a kezét. 

A vételár hátralék fizetés esedékcsségi 
napja közeledte daczára vásárló ,osztálytaná- 
csos' ur nem küldötte meg a hátralék vétel- 

*) E rovat alatti közleményekért a fele- 
Szerk. 

aláirása elött, a 

.. 

totta a vételár megfizetésére, mit a tanácsos 
ur mindenféle ürügyek alatt vonakodott meg- 
tenni teljesitni, állitván, a pénz nála a fi- 
ókban jó helyen van, eladó Haszler Mártonné 
amugy is azt el fogná költeni, 

Eltelvén 1891 év Karácsony napja is a 
nélkül, hogy a tanácsos ur a „szegény jó öreg 
asszonynak" kit leveleiben ezen jelzővel tisz- 
telt meg - a hátralék vételárat megküldötte 
volna, a „jó öreg asszony" ügyvédhez folya- 
modott, a midőn is nagy meglepetésére meg- 
tudta: hogy bizony-bizony az osztálytanácsos 
ur azon két ingatlant is beirta az adásvevési 
szerződésbe, melyeket ő el nem adott és adás 
vevési ügylet tárgyát nem képezték a közte 
és „osztálytanácsos ur" 
vevési szerződés alkalmával. 

Tudomására jutott eladónak, hogy osz- 
tálytanácsos ur az általa meg nem vásárolt, 
neki el nem adott két parczellát is a szerző- 
désbe bele irta illetve abból nem törölte, - 
hanem az ezekre vonatkozó tulajdonjogát is 
a maga nevére át kebeleztette, minek folytán 

csak arra hatalmazta fel, hogy a késedelmes 
vételárat per uton felhajtsa, hanem arra is, 
hogy az adásvevési szerződésnek azon ágát 
támadja meg, mely által a tanácsos ur neki 
el nem adott ingatlanokat, mint általa meg- 
vásároltakat kitüntetett és nevére átkebelez- 
tette. 

Hosszas perlekedés perpatvar, után dr. 
Jezernitzky urnak nemcsak a 95 frt hátralé- 
kos vételárat kelletett megfizetni, hanem a 
neki el nem adott ingatlan eladó Haszler Már- 
tonné nevére leendő vissza kebeleztetésének 
türésére is köteleztetett, miután az erzsébet- 
városi kir. itélő tábla és a magyar királyi 
kuria egyhangulag kimondotta, hogy az osz- 
tálytanácsos ur ezen ,„ingatlanokat eladó aka- 
rata ellenére iratta a szerződésbe és kebelez- 
tette magára. 

A kérdéses ingatlanok vissza kebelez- 
tettek ugyan Haszler Mártonné urnőre, de a 
tanácsos ur azokat időközben és a per foly- 
ama alatt a nagyszeheni ,Albina" hitelinté- 
zetből felvett (800 frtot.) tetemes kölcsönök- 
kel megterheltette. 

Ebből a perből kifolyólag fegyelmi fel- 
jelentéseket tett a tanácsos ur a medgyesi 
kir. járásbiróságnak két járásbirója, három 
albirája ellen. 

Az erzsébet-városi kir. törvényszék és 
a maros-vásárhelyi kir. tábla helyett másbi- 
róságok delegálását kérelmezte, perbe rán- 
tatta ügyvédjét dr. Iván János urat, mivel ez 
nem akadályozta a Haszler Mártonné által 
hivatott tanuk kihallgatását. 

Beperesitette az elhalt tagositó birónak 
a hagyatékát is. Ellenfél ügyvédjét pndig az 
igazságügyminiszterhez feljelentette, mivel 
állitólag ennek a medgyesi kir. járásbiróság 
épületében illetve udvarán volna irodája. 

Jellemző, hogy a tanácsos ur perben 
kihallgatott tanuk ellen kik egy hangulag 
vádolták: hogy Haszler Mártonné a szerző- 
dés aláirása előtt kijelentette miszeript a már 
korábban másoknak eladott ingatlanokat uj- 
ból nem adja el, mert máreladta azokat és 
hogy az osztály tanácsos ur ezeket a készen 
elhozott szerződésből nem törölhette - bün- 
vádi feljelentéssel nem élt, hanem bevárta a 
bünvizsgálatot melyet az erzsébetvárosi kir. 
törvényszék ezen ügyből kifolyólag ellene 
csalás és magán okirat hamisitás miatt 
folylat. 

A leirt tény körülmények valamint az 
osztály tanácsos urnak cautió szédelgései il- 
letékes hatósága előtt a fegyelmi eljárás 
meginditása végett bejelenatettek ugyan de 
eredménytelenül mivel a külügyminiszteium 
ügy viteli szabályai értelmében fegyelmi el- 
járásnak tárgyát nem képezhetik a tanácsos 
ur mindezeket nem cselekedte követte el. 

Egy nagyselyki birtokos. 

LEGUJABB 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Az országházból. 
Budapest, junius, 24. 

A képviselőház mai ülésén öt in- 
terpelláczió volt napi renden. 

Hévizi és Veres József interpellá- 
cziót intéztek a kormányhoz utóbbi 
az ágostai evang. egyház helytelen czim- 
zése tárgyában, mely utóbbira Wlassics 
miniszter azonnal válaszolt igérve, 
hogy jövőre az „ágostai hitvallásu" czi- 
met használják. 

Utóbb elfogadták Horváth Gyula 
ismeretes inditványát. 

Ülés végén Bánffi Doezső aztaján- 
lotta, hogy ez legyen az utolsó érdem- 
leges ülés, a mit elfogadtak, s az ülés 
véget ért. 

A milliomodik látogató. 

Budapest, jun. 23. 

Az országos kiállitáson ma 2 és 3 
óra közt várják a milliomodik látogató 
megjelenését, kit ünnepélyesen fogadnak 
és megajándékozzák. 

Lelkes jelenet. 

Budapest, jun. 24. 

A gazdák és iparosok közgyülé- 
sén Ragalina oláh polgár lelkes sza- 
vakban emlékezett meg az édes hazá- 

árat, minek folytán eladó vásárlót felszóli- 

közt létrejött adás- 

a ,szegény jó öreg asszony" ügyvédjét nem 

ról és Magyarországról, mire Papp 
Elek vezérigazgató zajos éljenzés közt 
kijelentette, hógy a hazafis oláh test- 
véreket készséggel keblükre ölelik. 

Pap Eleket ismét megválasztották 
egyhangulag vezérigazgatónak. 

Miklós fejedelem a királynál. 

Bécs, jun. 24. 

Miklós montenegrói fejedelmet ma 
a király magán kihallgatáson fogadta. 

Az osztrák és magyar ezu- 
korgyárosok kongresszusa. 

Budapest, jun. 22. 

- Második nap. - 

A ma folytatólag tartott ülésen a for- 
maságok elintézése után a kongresszus áttért 
a napirend második részenek „általános in- 
tézkedések a czukoripar érdekében" tárgya- 
lására. Az első pontot a czukoradó kérdését 
Stummer báró elnök adta elő. Elmondta, 
kogy Ausztria és Magyarország kormánya, 
Németország eljárása miatt kénytelen volt a 
hazai czukoripar és mezőgazdaság érdekében 
az adótörvények megváltoztatását foganatba 
venni. 

Határozati javaslatot nem nyujtott be 
az előadó és igy fejtegetéseit a kongressszus 
egyszerüen tudomásul vette. Szorosan szak- 
kérdés volt az az előadás, a melyet Stroh- 
mer Frigyes a bécsi chemiai kisérleti állo- 
más igazgatója tartott meg a czukor tartal- 
mának képződéséről. 

Az utolsó előadást Neumann Prágából 
tartotta. Jelentést tett a chémikus gyülés 
eredményéről. 

A napirend ki lévén meritve, az elnöklő 
Stummer báró köszönte meg a kongresszus 
tagjainak türelmét, köszönetet mondott a ma- 
gyar egyesület vendégszeretetéért. 

A kongresszus tagjai ezután csoporto- 
san megnezték a kiállitást, a hol hosszabb 
ideig voltak. 

A kongresszus tagjainak tiszteletére es- 
te az ünnepélyek csaraokában négyszáz te- 
ritékü bankett volt. Holnap a köngresszus 
tagjai kirándulnak Siófokra. 

Szerbiából. 

Belgrád, jun. 28. 

A montenegrói fejedelem julius hó 
27-kén reggeli 8 órakorfog ideérkezni. 
Kiséretében kilenczen lesznek. A feje- 
delem lakását az uj királyi palotában, 
a kiséret lakását a „szerb korona" 
szállóban rendezik be. A fejedelem Bel- 
grádban csak 4 napig fog időzni s fiai 
nélkül fog idejönni. Feltünést okoz az, 
hogy Rosen báró, orosz követ közvet- 
lenül a királyi vendég megérkezése 
előtt hagyta el Belgrádot s hosszabb 
időre szabadságra ment. A város már 
kezd zászlódiszt ölteni. 

Belgrád, jun. 23. 

A pénzügyi helyzet napról-napra 
rosszabbodik. A külföldre szóló fizeté- 
seket pontosan teljesitik, de a belső 
szükségletek fedezetlenül maradnak. A 
hivatalnokok a legnagyobb nyomorban 
vannak, miután már hónapok óta nem 
kapták meg fizetésüket. A tisztikar 
Nisben, Baicsbarban Voljevoban és 
Kragujevaczban annyira el van adó- 
sodva, hogy teljesen fizetésképte- 
lenek. 

Belgrád, jun. 23. 

Gyorgyevics dr., Konstantinápolyi 
szerb követ, kinek atyját tegnapelőtt 
temették itt el, Belgrádba érkezése 
után azonnal a király másfél órai ki- 
hallgatáson fogadta. Gyorgyevics dr. 
tudvalevőleg a király bizalmas embere 
s Novakovics miniszterelnökkel rokon- 
ságban van. Azt hiszik, hogy Gyorgye- 
vics br. a mostani kormányt támo- 
gatta a királynál. Mindennek daczára 
senki sem hisz abban, hogy a Nova- 
kovics-kabinet sokáig marad a kor- 
mány élén s mindenki várja a koali- 
cziós kabinetet. 

A lezuhant gőzsikló. 
Budapest, jun. 20. 

A budavári szerencsétlenség miatt fo- 

lyó bünpörben, miután a megsérült külföldi 

hirlapirókat a többi érdekelteket is jórészt 

kihallgatták már a biróság ma a helyszinén 

járt. A második szemlét tartották meg, me- 
lyet a tényállás megállapitása végett Saly 

Dezső központi vizsgálóbiró rendelt el. A 

sikló pályájánál, a szemle megejtésére Barát 

Zoltán kir. alügyész és Zelenka Lajos dr 
albiró jelent meg a büntető törvényszék ré- 

széről, a kik egész napon át tartott vizsgá- 
lódással a sajnálatos szerencsétlenség pontos 

leirását vették jegyzőkönyvbe. A birói kül- 
dőttség holnap számol be az ereredménnyel 

a törvényszéknek. 
mzszz zznzzzkat 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

WAGYARY MIHÁLY. 



Sz. 5845-1896. 

118-án. 

Legujabban megérkeztek és az alábbi árakon kaphatók : 

Egy méter jó minőségü Karton.... .22 kr 
, „, Eme, Voille.....2 
„ Atlas satén " .....I,, 
franczia 46, 50 , 
" batist 386, 40 , 

e „ ILme minőségü Pidue 42, 50 , 
a , „ szőr ruha-kelme... ......30,, 
csl „, , ruha Crepp minden szin. 50 , 

Kolozsvárt, 1896. 
Junius 24. 

Sz. 44-1896. 460. (3-8) 

Pályázati hirdetmény. 
Az abrudbánya-verespataki nehezék pénzalap keretébe tartozó 

Verespatak nagyközségben rendszeresitett és elhalálozás folytán 

megüresedett alorvosi állásra ezennel pályázat nyittatik. 

Ezen állással évi 550 frt fizetés, 200 frt drágasági pótlék, 
120 frt lótartás és 60 frt szálláspénz és annak idejében törvény- 

szerüű nyugdijjal van összekötve. 
Köteles a megválasztott orvos Verospatak nagyközségben 

lakni és a nagyközség bányászait és azok családtagjait ingyene- 

sen gyógykezelni. 
Fizetése a nehezék pénzalap kezelőségénél (m. kir. bánya- 

hivatalnál) fog előleges részletekben kifizettetni. 
Pályázni óhajtók az orvostudori oklevelekkel, erkölcsi és szol- 

gálati bizonyitványaikkal felszerelt folyamodványukat 1896. évi 

julius hó I5-éig alólirt elnökségnél annál is inkább adják be, 
minthogy a később erkező folyamodványok tekintetbe vétetni 

nem fognak. 

Abrudbányán, 1896. évi junius hó 17-én. 

Képes Ferencz, 
jegyző. 

Ajtay János, 
elnök. 

462. (3-8) 

II. 6.-1894. 

Árverési hirdetmény. 
Alólirt árvaszék ezennel közhirré teszi, miszerint mező-kooki 

Szentkirályi Géza hagyatékát képező mező-kooki 117. sz. tjkvben A 2-8, 12-88., 60-74. rendsz, a m.-kooki 74. sz. tjkvben 

A t 1, r. és végre a m.-kooki 85. sz. tjkevben A t 1. rsz, mintegy 

980 hold területüű szántó és kaszálóból álló ingatlanok, a rajta 

levő gazdasági épületekkel és ősz-vetéssel folyó évi julius hó 6-án 
M.-Kook községében, a birtokhoz tartozó belsőségbeni lakháznál, 

önkéntes nyilvános árverés utján 5000 frt kikiáltási ár mellett 

a legtöbbet igérőnek 8 évre, azaz 1897. évi április hó 4-től 1905. 
évi ápril hó 24-ig haszonbérbe fognak adatni; megjegyeztetvén, 

miszerint az árverés napjáig alólirt árvaszék elnöki irodájában, 
az árverés napján pedig a helyszinén, árvaszéki ülnök Csongvay 
Bélánál, mint kiküldöttnél lesznek megtekinthetők. 

Torda-Aranyos vármegye árvaszékének Tordán, 1896. évi junius hó 

Tarsoly Gáber, 
elnök. 

Sz. 199—1896. v. h. 478. (1-1) 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezen- 

nel közhirré teszi, hogy a m.-bándi kir. járásbiróság B. 10-95 számu végzése 
következtében Gróf Teleky László Gyula javára Stupinean Danilla és társai ellen 

895 frt és jár. erejéig 1895. évi deczember hó 28-án foganatositott kielégitési 
végrehajtás utján lefoglalt és 870 frtra beesült szarvasmarha, juh, lovak és ku- 
koriczából álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a tekei kir. járásbiróság 882-1896. számu végzése foly- 
tán 895 frt tőke követelés, ennek 1895. évi október hó 20. napjától járó 50/, 

kamatai és eddig összesen 37 frtban biróilag már megállapitott költségek erejéig, 
M.-Ujlak községében, a község házánál leendő eszközlésére 1896. évi junius hó 
30-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán- 
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében, készpénz fizetés mellett, a legtöbbet igé- 
rőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Tekén, 1896. évi junius hó 18. napján. , 
NOESNER GUSZTÁV, 

kir. birósági végrehajtó. 

nmmummmmmmmmm 
Minden házalás és végeladásnál olcsóbb forrás! 

POSZLER GYULÁNÁL 
Kolozsvárt, Belhid-utcza 3. sz. mn

um
nm
an
t 

franczia Delén. 50, 60 
180/e széles angol kelme 1 fr, 1.20 ki, 2.30 krig. 

, „ selyem disz suráh .. 90 kr. 
. Ottomán 1 frt 30, 

,„ fekete selyem Mervelliss... 1,20,, 
jó minőségü Chiffon ....20,, 

, futó szönyeg..............20, 

, nagyon jó derék-béllés 20 

„darab napernyő 90 kr, 1 frt, i rt 50, 2 frt és s feljebb. 
Clott esőernyő ..Ifrt. 

, „selyem esőernyő.. . 1 frt 90 kr. 
„tuczat Princes zsebkendő..........1,40, 

UÜzleti elv: olcsó, szabott árak, pontos szolgálat és leg- 
szolidabb eljárás minden irányban! 

A n. é. közönség becses látogatását kérve, mély tisztelettel 

298. (19-x) A FENTERBREBI. 
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lö06. október hó I-ére Nagy- uttza 28. sz. alatt 

er A Dó - 

es pedig: 

földszinti utczai lakás: 4 szoba, előszoba, konyha, fürdő- 
szoba, éléskamara, pincze és padlás. 

2 emeleti utczai 4 és 5 szobás lakás: előszoba, balkon, 
fürdő-szoba, konyha, éléskamara, pincze és padlás. 

A házban vizvezeték és csatornázás berendezve. é 

Értekezhetni bármikor az Erdély Hegyaljai borkereskedés irodájá- é 
ban Hid-utcza 29. sz. alatt, hol különben is tisztán kezelt é 

a kitünő minőségü erdélyi borok 
meneyiségben re 455. ) 

Kalotaszegi „Azor" arcakenőcs. / 
Egy tégely elhasználása biztosan eltávolitja az arczon levő 

szeplő és májfoltokat, sömört és bármily makacs kiütéses pattanást. / 
landó használat a legremekebb, bársony felületü arczhőrt kölcsönzi. 

Hosszabb idei használat az arczbőr ránczait végleg eltünteti. 
Egy tégely ára használati utasitással együtt 45 kr. () 
Csak két tégelylyel küldetik egyszerre. - Kalotaszegi ,Azor" 

szappan havasi gyopárokból készitve 1 drb. ára 40 kr. 
Kalotaszegi Azor hajnövesztő szesz. A hajnak szép fényt ád, Ő 

Á a haj növését biztosan elősegiti, a hajhullást biztosan megakadá- 
lyozza, a hajzatot rövid idei használat után a Jegdusabbá teszi. ő 

/ Egy kis üveg ára használati utasitással együtt 80 kr., egy 
4A nagy üveg ára 1 frt 50 kr. 4 

Kalotaszegi Azor szájviz. E szájviz állandó használata dus 
mentatartalmánál fogva hüsitőleg hat, a szájbüzt és fogfájást biz- 
tosan megszünteti. e 70 kr. - Kapható kizárólag: 

Káldor Lajos gyógyszertárában az „Igazsághoz" 
Magyar-Gyerő-Monostoron. 

Vidéki megrendelések utánvét mellett azonnal teljesittetnek. 
407. 

IVÁNYI GYÖRGY 
KOCSI-KÉSZITŐ, = 

Kolozsvá rt, Hidfő-utcza („Zöldfa"-vendéglő mellett. ) 

Bátor vagyok a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani a mai 
kor igényeinek megfelelő 

KOCSI-KÉSZITŐ ÜZLETEMET. 
hol izléses és tartós kivitelben, jutányos árban készitek kocsi- 

fémnyezést és nyerges munkát. 

Raktáron tartok szilárd szerkezetü uj kocsikat jótállás mellett. 

KIVÁNATRA HASZNÁLT KOCSIT BECSERÉLEK. 

Megrendelést gyorsan és pontosan eszközlök. 

A n. é. közönség nagybecsü bizalmát kérve, kiváló tisztelettel : 

482. (3-20) IVAÁNYI GYÖRGY, 
kocsi-készitő. 

ay 

aP 

A feltételekről és a berendezési tárgyakról bővebb 
felvilágositás szerezhető Kolozsvárt Wereneczi Wiklós 
ügyvédtől, vagy Horváth mkalmán kir. táblai birótól. 

472. (1-9) 
oc XXXX 

o,-0-0-0--,0-0,0-.0 
A yali havasokon fekvő magurni 

villatelepen,. 

Péterffy-féle villa, = 
mely 3 földszinti és egy emeleti lakrészből áll, a benne 
levő butorokkal, ágynemüvel és 6 személyre való teljes 

asztali készlettel együtt 

eladó.-mu 5
0
.
 

Koro. 

zaminmma 
449. (2-8) 

sek védéken. 
valamely nagyobb úri háznál 

komornyik vagy házmesteri állást. 
Bizonyitványaim kitünőek. 

Ber Értekezhetni Kolozsvártt, Sánczalja-utcza I7. szám alatt. 2n 

ez-es . 

vVégleges kis kiárusitás! 
. 

Van szerencsém tudatni 

Belközé 

fehérnemü- 

y
 

20 százalékkal, 

tár vevőjét külön előnyben részesithetem. 
5 A kiárusitással PÁSKUJ JÁNOS urat biztam meg. 

196. (25-25) 

[an 

makacs betegségem miatt elkerülhetlen szükségessé vált mentől előbb 
megválnom, e végből a raktáron levő összes árukat hatósági en- ! 

gedély és felügyelet alatt 

er gyári áron. ea ] 
Len damast késmárki asztalnemüt; 

De- még azon alul is árusitom el. a 
E kedvező alkalomra felhivom n. é. vevőim figyelmét a raktáro. 

mon levő czikkekbeni szükségleteit nálam olcsón fedezheti, az egész rak- 

a n. a vevőln vevőimmel, hogy 25 év óta fennálló, é 
p-utcza 3. szám alatt levő 

és vászon-raktáromtól : 

met 8ARGA KRIsTor 
ae a.. 
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BŐR ÉS CZIPŐ-F 

RBudapest, 

ELSŐRÉSZEK GYÁRI RAKTÁRA 
nagyban és kicsinyben 

VIII., Kerepesi-út 49. 

B 
és s 

meg, 

Nagy raktár mindennem 

ROK, OZIPÉSZ-KELLÉKEK 
aját készitményü czipő-felsőrészekből. 
Nagy képes árjegyzékem most jelent 
melyet kivánatra bérmentve küldök; - egy- 

szersmind mindazon, a kiállitás alkalmával feljövendő 
czipész- és csizmadia-mester uraknak ajánlom bőr- 
raktáromat megtekintésre. 

azonnal eszközöltetnek. 

De Megrendelések postán és vasuton csakis utánvét mellett 
8301. (10-10) 

HOFFHE R és 80 HRANTZ gazdasagi sepgyarának képviselőségo és tizományi Taktára 

HIRSCHFELD KÁROLY 
vaskereskedő, gazdasági gépraktáros és okleveles gőzgép kezelőnél IKolozsvárt, Széchenyi-tér (a Vashid előtt.) 

Állandó raktár: 

cséplő-készletek, vetőgépek, takarmány-gyüjtők, Triseurök, rosták, morzsolók, több rendszerü ekék, 

hozzávalókban. 
boronák stb. és mindennemü gazdasági gépek, eszközök és 

ver 
Terjedelmes árlapok és részletes leirá- 

sok kivánatra ingyen és bérmentve. 

Megrendelések és megkeresések : 
Hirsehfeld Károly gépraktárá- 
hoz Molozsvárra intézendők. 

Előnyös fizetési feltételek. 
271. (19-x) 


